

## 中国核工业:是怎样在一块“石头”上起步与发展的?

▶▶ 详见C2版

# 优质科技型中小企业获上市融资便捷通道

专家表示,符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业等三类企业将率先受益

本报见习记者 刘伟杰

近日,科技部印发《关于新时期支持科技型中小企业加快创新发展的若干政策措施》(以下简称“《政策措施》”),提出实施“科技型中小企业成长路线图计划2.0”,为优质企业进入新三板、科创板上市融资提供便捷通道。

“加强金融资本市场对科技型中小企业的融资需求,《政策措施》提出实施“科技型中小企业成长路线图计划2.0”,积极推动资本市场服务科技创新战略,有利于引领我国经济发展方式不断转向创新驱动。

在周运南看来,新三板作为服务全国广大科技型、创业型、成长型中小微企业的主战场,多年来大力支持科技型中小企业发展并取得了良好成绩;而科创板更是对科创企业极具包容和鼓励。《政策措施》为优质科技型中小企业进入新三板、科创板上市融资提供便捷通道,在政策上给予适当性的倾斜和扶持。

对于哪些企业将率先受益,中国民生银行研究院研究员郭晓蓓8月11日对《证券日报》记者表示,一是符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业;二是属于高新技术产业和战略性新兴产业的科技型企业;三是互联网、大数据、云计算、人工智能和制造业深度融合的科技型企业。

周运南也认为,有关优惠政策未来或在企业债券融资、股权融资、股权激励、股权质押等方面为科技型中小企业提供直接融资便利,让科创属性强、技术先进、研发实力强、市场前景广的科创型企业最先受益,促进其发展壮大。

《政策措施》指出,要开展贷款风险补偿试点,引导银行信贷支持转化科技成果的科技型企业。加强科技金融结合试点工作,加快推进投贷联动、知识产权质押、融资租赁等。

“资本市场应充分发挥包容性强和激励效果明显的优势,提供稳定的上市通道,建立高效便捷的再融资、股权激励、知识产权质押等制度,培育专业的科技投资者群体,积极参与中介服务体系金融基础设施建设,成为科技与金融相结合的强纽带,更好地服务科技型中小企业。”郭晓蓓表示。

## 广西大藤峡水利枢纽工程建设稳步推进



建设中的大藤峡水利枢纽工程位于广西桂平市西江流域上的黔江河段,是2014年国务院确立的172项节水供水重大水利工程的标志性工程。图为工人在切割钢筋。

新华社记者 曹伟铭 摄

# 遂行国家战略 让海洋装备技术跨进陆空天

——专访中国船舶重工集团有限公司董事长胡问鸣



中国船舶重工集团有限公司董事长胡问鸣(左)接受本报记者采访

本报记者 董少鹏 闫立良

“近14亿中国人要过上更幸福美好的生活,就要和平利用海洋、开发海洋资源,所以中央提出要成为海洋强国,船舶工业就要向海洋装备研制拓展。我们的战略定位是:‘让海洋装备技术跨进陆空天。’建设海洋强国,中船重工责无旁贷。”近日,中国船舶重工集团有限公司董事长、党组书记胡问鸣接受《证券日报》记者专访,就两船合并、技术突破、资本市场、海洋强国等问题进行了深入分析。胡问鸣强调,为迎接新中国成立70周年,中船重工正在用求真务实、向海图强的拼劲和干劲,奏响一支先进制造业不断跨越的进行曲。

胡问鸣说,搞海洋装备的人就要向海图强,世界强国历史上都是从海洋崛起的。世界面临百年未有之大变局,变在何方?就是力量对比发生了变化,中国前所未有的走近世界舞台的中央。我们不再是一穷二白、受人蹂躏的国家。近14亿中国人要过上更幸福的生活,就要和平利用海洋、开发海洋资源,所以中央提出要成为海洋强国。

胡问鸣表示,在建设海洋强国的过程中,首先要做好自己的事情:第一艘航母辽宁舰,我们是“用起来”;第二艘航母是我们自己设计自己建造的,是“造起来”。我们实现了航母从“用起来”到“造起来”的跨越,现在要进一步跨越,迈向“强起来”的新时代。

“我国石油天然气储量较少。中国人民要过上幸福美好生活,建设美好家园,同时做到绿色发展,肯定要大量进口油气。”胡问鸣强调,为此,海上运输通道必须要保障,还有“一带一路”倡议及我国不断拓展的海外发展利益,没有航母等远海海军装备肯定是不行的。(下转A3版)

搞颠覆性的创新,一定要在基础研究上下功夫

在分析中国造船技术发展状况时,胡问鸣说,现在主要还是跟随,缩小差距。他强调,“超越”还需要不懈努力。

他分析说,新中国成立时一穷二白,工业基础是很差的;70年来我们发展了现代工业,进步很大,但事实求是讲,在现阶段我们主要还是一个跟随者。尽管我们在科技的一些方面实现了并跑甚至超越了西方,能够走在世界前列,但这只是局部的、点上的突破。比如量子导航技术,我们现在就走在世界最前列;大功率的高温超导电机也是走在世界最前列,仅次于美国。这些都是我们抓基础技术研究,重视技术创新的成果。他强调,要想搞颠覆性的创新,一定要在基础研究上下功夫。我们在这方面重视程度还不够。(下转A3版)



# 财政部:全年新增地方债限额已用83%

本报见习记者 史迪

财政部近日公布的数据显示,截至7月底,各地已组织发行地方政府债券33931亿元,其中,新增地方政府债券25529亿元,占全年新增地方政府债券限额的83%(一般债券8667亿元,占9.3%,专项债券16862亿元,占78%),占全年新增债券发行额度的83.6%(一般债券占95.9%,专项债券占78.4%);再融资债券8077亿元(一般债券5669亿元,专项债券2408亿元);置换债券325亿元(一般债券142亿元,专项债券183亿元)。

7月份,各地组织发行地方政府债券5559亿元,其中,新增地方政府债券3765亿元;再融资债券1584亿元;置换债券210亿元。

从发行规模来看,7月份的数据较6月份有所回落。6月份,各地组织发行地方政府债券8996亿元,其中,新增地方政府债券7170亿元;再融资债券1711亿元;置换债券115亿元。

从7月份的发行利率看,总平均利率为3.46%,一般债券平均利率3.56%,专项债券平均利率3.42%。6月份的数据显示,总平均利率为3.55%,一般债券平均利率3.71%,专项债券平均利率3.46%。

今年4月份,财政部发布《财政部关于做好地方政府债券发行工作的意见》指出,各地应当合理把握发行节奏,切实加快债券发行进度,2019年6月底前完成提前下达新增债券额度的发行,争取在9月底前完成全年

新增债券发行。中国财政科学研究院宏观经济研究中心研究员王志刚对《证券日报》记者表示,地方债发行提速,可以更好地应对经济下行压力,发挥专项债的稳增长、稳投资的积极作用,也是对地方的有力支持。

中国银行国际金融研究所研究员范若滢对记者表示,在当前内外部经济形势下,“六稳”政策之一就是“稳投资”,而其重点就是要稳基础设施投资。自去年年底以来,基建投资增速逐步企稳,但受制于资本金的约束,基建投资增速的改善程度并不明显。地方债发行提速有利于推进基建项目建设的顺利实施,进一步发挥基建投资对经济增长的拉动作用。

## 今日视点

# 中国股市 怎样才能实现“熊短牛长”

袁元

近期,沪深股市震荡较大,加快中国股市结构性调整的问题备受关注。

从中国股市市值比重来看,两极分化的态势十分明显。一方面,以金融、地产和资源性公司为主的周期性行业,占据了总市值的大头,这一点从最新发布的全球500强企业排名可以看出;另一方面,分布于传统制造业方方面面的中小板和创业板企业虽然市值不高,但是胜在数量众多,分布广泛。这些数量众多的中小板和创业板公司,虽然听上去没有苹果、微软高大上,但是在现有的全球产业链布局分工方面,这些细分行业的小巨人,拥有着绝对的制造话语权,可谓是一个都不能少。

换言之,如果没有数量众多的中小板和创业板公司在一个个细分行业的利润贡献,中国的金融、地产公司也不可能迅速成长为全球500强企业。

不过,受科技的进步以及行业发展的周期性所限,中小板和创业板的业绩很难保持一个稳定的增长,涨一年、跌两年,是平常事儿。这些上市公司业绩的不稳定性,叠加上海深股市中小投资者比重较大的因素,使得市场“羊群效应”十分明显,涨势助涨,跌时助跌,行情的稳定性也较差。

更为关键的是,沪深股市中具有高技术、高成长性的上市公司的比重极低。缺乏高成长性公司,也就缺乏了业绩增长,中国股市上涨的基础难以稳定。

正因如此,近年来,管理层在推动高成长性公司上市方面,做了很多卓有成效的工作。今年7月22日,首批25家公司在科创板亮相上市,标志着中国资本市场向具有高成长性、高技术的企业敞开了大门。设立科创板,为中国资本市场注入了新鲜血液,开辟了“科创+制造”的价值投资新路径。

为什么在分析中国股市的走势时要谈到科创板,因为科创板代表着中国制造的未来,也代表着资本市场从助力中国制造成长转向助力中国高科技产业成长,如果中国的高科技产业能够在国内证券市场的支持下形成良性互动,中国股市走出慢牛行情的概率是极大的。

沪深股市未来能否做到牛长熊短,关键在于中国股市内在结构能否优化,取决于中国的高技术公司能否和中国已经形成规模气候的传统制造业公司实现无缝衔接。换句话说,从1990年沪深股市设立到今天,已经扶持了数量众多的制造业细分行业小巨人。从现在起,股市要承担起扶持中国高技术公司的成长重任,支持这些高技术公司与传统制造业公司紧密融合,运用云计算、大数据、区块链、人工智能、机器人等一系列现代高技术,打造新时代的万物互联的工业智能网,提升传统制造业公司的产品科技含量。

制造业公司的产品科技含量提升了,上市公司的内在质量也就提升了,抵御外界风险的能力也随之提高了,其股价的上漲也就有了内在的逻辑支持。沪深股市才能走出“牛长熊短”行情。

### 中广核 CGN

#### 中国广核电力股份有限公司 首次公开发行A股今日申购

申购简称: 中国广核 申购代码: 003816

申购价格: 2.49元/股

发行数量: 504,986万股

网上单一证券账户申购上限: 757,000股

网上申购时间: 2019年8月12日 (9:15-11:30, 13:00-15:00)

网下申购时间: 2019年8月12日 (9:30-15:00)

保荐机构(主承销商): CICC 中信证券

联席主承销商: 国信证券 招商证券 华泰证券

投资者关系顾问: 中广核集团

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见8月9日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》。

### 今日导读

#### 从分类评价到科技赋能 深交所监管着力提升质效

上市公司是中国经济的支柱力量,提高上市公司质量是做好上市公司监管的首要目标。 A2版

#### 高息揽储动力减弱 7月份银行存款利率普遍下滑

据融360大数据研究院统计,2019年7月份,商业银行各期限定期存款利率近乎全线下滑,5年期定期存款利率仅有3.298%。 B1版

#### 投资者“用脚投票” 6只股票已拉响“面值退市”警报

截至8月11日,沪深两市共有6只股票低于1元面值,包括\*ST华信、\*ST维多、金亚科技、\*ST华业、\*ST大控、\*ST欧浦。 B2版

#### 上半年全社会用电量增速微降 电力上市公司发电量出现分化

《报告》显示,上半年,全国全社会用电量3.40万亿千瓦时,同比增长5.0%。《证券日报》记者观察发现,这一增长率较2018年的9.4%,2017年的6.3%,分别下降了4.4和1.3个百分点。 C1版

### 证券日报新媒体

更多精彩报道,请扫一扫

- 证券日报APP
- 证券日报之声
- 证券听
- 金融1号院
- 公司零距离
- 股市惠钱袋

### 中融信托

全国唯一资管路线

95037

官方网站: www.zrft.com